

# CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Domingo 5 de Abril de 1874.

Número 4215.

## PUEBLO DE HUÉCIGA.

### SUSCRICION para el socorro de los heridos del ejército de la Nación en la guerra contra los carlistas.

DONATIVOS EN METÁLICO.

	Rs. vn.
D. Cristóbal Salmeron Amat (Alcalde.)	20
» Rafael Salmeron (Teniente de alcalde.)	10
» José Salmeron Sanchez (Sindico.)	10
» Luis Payan Cortés (Regidor.)	10
» Antonio Navarro (Idem.)	10
» Antonio Lázaro Martínez (Idem.)	10
» Juan Ortiz Santander (Id.)	10
» José Sanchez Cortés (Id.)	10
» Bonifacio Amat (Secretario.)	10
» Francisco Torres Pérez (Alguacil.)	4
» Juan Amat y Amat (Juez municipal.)	10
» José Lázaro Martínez (Suplente de juez municipal.)	8
» Urbano Cortés Amat (Fiscal municipal.)	10
» José Carrascosa (Cura propio.)	10
» Melchor Rodolfo (Sacristan.)	2
» Juan Gonzalez (Maestro de primeras letras.)	10
» José Martínez (Maestro de primeras letras.)	10
» Antonio Amate Vizcaino (Peon caminero.)	4
» Mariano Navarro Amat (Estanquer público.)	2
» Juan Zamora (Médico titular.)	6
» Nicolás Martínez Cortés (capitan retirado.)	8
» José Cortés Salmeron (propietario.)	100
» Doña Elisa Yañez Amat (I.)	20
» Angustias Andrés (Idem.)	12
» D. Miguel Martínez Hernández (Idem.)	12
» Nicolás Martínez Burgos (Idem.)	12
» Tomás Cortés Salmeron	8
» José Rafael Cortés (Idem.)	4
» José Jabalquinto y Cañas (Idem.)	4
» Antonio Canton Ferrer (Id.)	4
» Rafael Amat y Amat (Id.)	4
» Juan Ramon Salvador (Id.)	4
» José Canton Ferrer (Id.)	4
» Doña Ana Cortés Ordoño (Id.)	4

D. Francisco Amat y Romero (Idem.)	4
» Francisco de Paula Salmeron (Idem.)	2
» Doña Maria Teresa Martinez (Idem.)	2
» Don Blas Salmeron Sanchez (Idem.)	2
» Mariano Cortés Martinez (Idem.)	2
» Francisco Ferrer Ferrer	2
» Raimundo Martínez Lázaro (Idem.)	2
» Juan Lázaro Gil (Guarda municipal.)	4
» Antonio Tortosa Cortés (Idem.)	4
Total.	400

Huécija 31 de Marzo de 1874.—El Alcalde, Cristóbal Salmeron.

## PARTE OFICIAL.

### Dia 1.º de Marzo.

Las noticias que hoy publica la «Gaceta», procedentes del ejército del Norte, y que confirman las que adelantamos ayer, son las siguientes:

«El general en jefe en telegramas del 30 y 31, da conocimiento de diferentes trabajos que aseguran el terreno conquistado, y el establecimiento de nuevas baterías para continuar sus operaciones.

Que el fuego ha continuado á intervalos con poca intensidad, y que suspendido ayer para enterrar los muertos carlistas, se presentaron á indulto un oficial y dos sargentos, los que confirmaron la noticia de que una granada arrojada el 29 por nuestras baterías en medio ocasionó la muerte de Olló y de su auditor, y una herida grave al cabecilla Radica.»

Además publica el periódico oficial las que trasladamos á continuación:

«Castilla la Vieja.—Segun participa el gobernador militar de Oviedo, la partida Valdés se ha disuelto por carecer de medios para sostenerse.

Aragon.—El capitán general, con referencia al comandante militar de Alcañiz, da conocimiento de que la facción Marco de Bello salió huyendo de las Cuevas á la aproximación de la columna Despujol.

Cataluña.—El gobernador militar de Lérida participa que anteayer llegó á Tarragona el general en jefe, donde fué recibido con los honores de ordenanza y

hombre probo, y si es verdad que se ha hecho cómplice de los ocultadores de plata, lo sentiré grandemente.

El hecho brutal es este: desde la entrada de este nuevo director, hasta los últimos momentos del sitio,—porque cinco dias antes de la rendición, á pesar de los proyectiles, se verificó la última copela,—la junta no declaró mas que siete ú ocho de ellas en el espacio de tres meses.

Pero ya ha funcionado el cuño. Estamos en la primera quincena de Octubre, y hace cerca de un mes que la nueva moneda circula por la ciudad de Cartagena. El duro cantonal ha nacido; pero ni soldados ni voluntarios han percibido todavía, como he dicho mas arriba, la mas pequeña retribucion.

El cajero del nuevo «Poder» mas áspero que «Cervero» cierra sin compasion la caja á la misera canalla, al pueblo: «No hay un céntimo» responde imperturbable á todo el que le presenta un recibo que no sea por lo ménos teniente coronel, comandante de ba-

gran concurrencia; ofreciéndole su cooperacion la diputacion y el ayuntamiento, y siendo acogido con el mayor entusiasmo á su paso por Montblanch, Espuga, Valls y otros puntos.»

Por el ministerio de Hacienda se ha resuelto que el caso 4.º del art. 209 de las ordenanzas de aduanas, quede redactado en esta forma: «Por las diferencias en el valor de los géneros que aduenden al avalúo, si exceden de 10 por 100, pagará el consignatorio, cuando se conforme con el aumento hecho por los vistas, un recargo igual á los derechos de la diferencia; y doble cantidad si, recurriéndose á la tasacion de peritos, estos deciden que el valor de las mercancías excede en 10 por 100 del consignado por el interesado en su declaracion.»

La circunstancia de no haber publicado número el viernes y sábado, hace que insertemos con algun retraso las cartas de nuestro corresponsal de Madrid, que no carecen de interés.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

### Madrid 30 de Marzo de 1874.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Los despachos telegráficos del Norte recibidos esta tarde dicen que el general Primo de Rivera sigue mejor de la grave herida que recibió el dia 27 y que se estaba colocando una batería de 18 piezas Krupp para batir el caserío y la Iglesia del monte Abanto.

El cañoneo sobre esta posicion empezó ayer y ha continuado hoy, pero hasta mañana ó pasado no se verificará el ataque de esta posicion la última y mas formidablemente atrincherada que tienen los carlistas.

Se van recibiendo noticias detalladas de la sangrienta batalla del 27 y ya han llegado á Madrid algunos oficiales heridos en ella. La Gaceta no dice todavía el número de bajas si bien asegura que el campo quedó cubierto de heridos. Estas bajas se dice que ascienden entre muertos, heridos y contusos á dos mil ciento. No sé si la cifra será exagerada, pero de todos modos prueba que el combate fué empeñadoísimo.

Despues de tomar las posiciones de Murrieta y de las casas inmediatas á Abanto, el general Primo de Rivera enardecido por el combate mandó seguir adelante poniéndose al frente de

vio ó cosa por el estilo, porque con los altos personajes es con los que se hacen los negocios argentíferos.

Así es que el pueblo empezaba á murmurar, y entonces se abrió la caja para él. La junta decidió que se abonase una paga de diez dias á todo defensor del canton murciano, cualquiera que fuese su graduacion civil ó militar. Los primeros que se presentaron á cobrar tomaron su paga mitad en moneda acuñada del canton y mitad en plata bruta, pero faltando á los pocos dias la plata amonedada, se pagaron los diez dias en lingotes solamente.

En la sala de entrada del ayuntamiento era donde se verificaba la operacion de pesar los lingotes. El canchero de la caja, Ortega, presidia dicha operacion, bastante difícil para él, al ménos en ciertos detalles comparativos del peso bruto al peso amonedado, porque el famoso cajero no era precisamente muy instruido. El pueblo se amontonaba esperando su turno, y la confusion llegó á tal punto que se decidió que los pagos se verificasen en manos de los jefes de cuerpo ó ad-

la columna de ataque y en el momento en que se volvía á dar una orden le entró una bala por la espalda y le salió por el pecho. La violencia del proyectil demuestra lo cerca que estaba el general de los carlistas. Al ver caer á este, la cabeza de la columna de ataque vaciló algo y entonces fué cuando acudió el duque de la Torre con el cuartel general, cuando el coronel Trillo recibió á su lado un balazo en la cabeza que le dejó muerto en el acto y al brigadier Terreros le atrevió una bala un brazo, pero sin romperla el hueso.

El general Loma sufrió dos contusiones de bala una en una rodilla y otra en una mano, pero no por ello dejó el mando de las tropas.

La artillería ha tenido en la jornada del 27 al coronel Rodriguez Quintana que mandaba las piezas de montaña de la division Primo de Rivera, muerto, un capitán muerto y tres tenientes heridos levemente.

El batallon que mas ha sufrido es el de infantería de marina, por haber tenido que tomar los dias 26 y 27 varias trincheras á la bayoneta. Se hacen grandes elogios de su jefe el señor Albacete que herido de un balazo en la cabeza, hizo que le vendaran sobre el mismo campo de batalla, y no dejó el mando del batallon en aquellos momentos de peligro. Aunque éste ha tenido como era natural muchas bajas, no es cierto como se ha dicho que sólo quedaron ilesos en él dos oficiales y que las compañías las mandaban sargentos.

Se asegura que en el caserío de Murrieta han perecido unos cuatrocientos carlistas que allí se encontraban, cuando llegaron las tropas.

La contusion del Sr. Topeta ha sido una leve rozadura de una bala que le atravesó el capote.

Se dice que el duque de la Torre ha pedido por medio del ayudante enviado á Madrid, algunos refuerzos para reemplazar las bajas y municiones.

Anoche salieron de aquí para el Norte, unos dos mil quinientos carabineros, el general Reyes y el brigadier Otal. Parece que el general Tassara, también ha sido destinado al Norte.

Se anuncia que el ex-ministro federal de Marina Sr. Aurich, que se encuentra en Bayona, va á publicar

ministracion por medio de nóminas.

Y aquí debo colocar un detalle de alta importancia personal, que es el siguiente:

Con fecha 15 ó 20 de Setiembre habia tomado, por fin, despues de largas discusiones, la determinacion de darne hospitalidad á título de «refugiado político francés.»

Habia hecho todos los esfuerzos imaginables para abandonar á Cartagena y dirigirme á Londres sin atravesar la Peninsula española, porque ya algunos periódicos se habian ocupado de mi pobre persona; pero fueron inútiles, pues nunca pude reunir la suma necesaria para ello. Verdad es que en 11 de Agosto habia ya sacudido de mi calzado el polvo cartagenero; pero con tan mala suerte que llegué á Murcia el dia de la batalla de Chinchilla, es decir, en el momento en que el camino de hierro acababa de ser cortado entre Murcia y Albacete, no quedándome mas recurso que el coche de Novelda, en el que efectivamente tomé mi billete, mas antes de marchar, el ciudadano Valdearrábano, me arrestó como comunista.

Continuará.

## FOLLETIN.

### HOMBRES Y COSAS DE CARTAGENA,

por J. Luciano Comatz, de la Commune de Paris.

(CONTINUACION.)

Habia intermitencias frecuentes que el rumor público atribuía á la falta de conocimientos prácticos del nuevo director. Los descontentos de la política de este periodo de la historia cartagenera decian que estas intermitencias no eran reales; que la fundicion seguia trabajando, pero que trabajaba para otros que no eran los defensores de Cartagena, los cuales, exceptuando algunos jefes, no habian percibido hasta entonces la mas pequeña retribucion, ni en moneda cantonal, ni en otra alguna.

Gran trabajo me cuesta el creer esto, y sin embargo, corria de boca en boca. El nuevo director, á quien yo habia conocido en Madrid, me habia parecido siempre un

En manifiesto declarándose carlista. Se ha mandado forinar causa al obispo de Bolajoz.

Idem 31.

El único despacho recibido hoy del Norte y fechado á las nueve de la noche de ayer, dice que seguian emplazando nuevas baterías para cañonear las posiciones enemigas, y que el general carlista Olf, había muerto el día anterior, habiendo quedado gravemente herido el capitán Radica á consecuencia del estallido de una granada.

Algunos carlistas que ayer se pasaron al ejército, confiesan que en la batalla del 27 las fuerzas de don Carlos tuvieron mas de mil trescientas bajas.

Las del ejército que se habían apreciado según dije á Vd. en dos mil y ciento, cifra que me parecia exagerada, no han llegado en realidad á nueve-cientos, siendo en gran parte de heridos leves y contusos. Este resultado demuestra el acierto con que se han dirigido las operaciones, pues sabido es que las fuerzas que atacan posiciones atrincheradas, pierden ordinariamente mucha mas gente que los defensores.

Anoche se recibió un telegrama diciendo que el general Primo de Rivera estaba peor de su herida, pero hoy se ha recibido otro que asegura sigue mejor, aunque no ha desaparecido la gravedad.

La circunstancia de haber pasado tres dias sin atacar mas que con la artillería las posiciones atrincheradas de los carlistas en Avanto y Montaña y el activo movimiento de tropas que se observa ha hecho creer que se vá á formar un nuevo cuerpo de ejército de diez ó doce mil hombres para que por tierra y por distinto camino se dirija á Bilbao, y corte la retirada á los carlistas. Los militares experimentados aseguran que si se han de tomar de frente y á viva fuerza todas las posiciones atrincheradas que los carlistas tienen en la serie de montañas entre Somorrostro y Bilbao, las pérdidas serán considerables y bastantes los dias que se tarden en realizar la operacion, pero si se reúnen en Vitoria diez ó doce mil hombres que en dos jornadas puedan estar delante de Bilbao, dado que los carlistas tienen concentradas todas sus fuerzas delante de Somorrostro, hasta las que cercaban á aquella plaza, no pueden oponer resistencia en el trayecto de Vitoria.

Verificada esta operacion ó los carlistas tendrían que abandonar precipitadamente las alturas inmediatas á Bilbao, ó se verían atacados por frente y á retaguardia y no les valdrian las trincheras que han hecho.

De este distrito han marchado ya al Norte todas las fuerzas disponibles que se calculan en cinco ó seis mil hombres. Algunos batallones de la reciente reserva se han dirigido á Andalucía para reemplazar en las guarniciones á las tropas mas adiestradas que desde luego serán dirigidas al Norte.

Dícese que de Aragon y Cataluña tambien han salido algunas tropas con direccion á Miranda, de modo que á estas horas ó están ya cubiertas con escaso las bajas que ha tenido el ejército del Norte, ó se encuentra casi formado un nuevo cuerpo de ejército para operar en otra direccion del que manda el Duque de la Torre.

La política interior ante la gravedad de los sucesos de la guerra, está completamente muerta. Algun disgusto que hay entre los ministros, como sucede siempre, y mas cuando hay dos tendencias políticas representadas dentro del ministerio, no producirá conflicto alguno, hásti tanto que libertado Bilbao del asedio de los carlistas, pueda volver el Duque de la Torre á Madrid.

L.N.

Idem 1.º de Abril.

Hoy se ha dicho que esta mañana habia empezado de nuevo el avance del ejército del Norte contra las fuerzas carlistas de Somorrostro, pero puedo asegurar á V. que hasta las seis de la tarde no se ha recibido aquí mas despacho que uno anunciando el haberse roto el fuego de la artillería al amanecer.

Generalmente se cree que ni hoy ni en algunos dias habrá batalla para tomar las posiciones de Abanto. Las personas experimentadas y competentes que conocen las posiciones de los carlistas aseguran que para tomar dichas posiciones y las que despues han fortificado entre Mucedal y Bilbao habria que sufrir nuevas y sangrientas batallas que costasen de cinco á seis mil bajas.

Por ello la opinion que cada vez adquiere mayor crédito es la de que el ejército formará atrincheramientos en las posiciones conquistadas, defendiéndolas con poderosa artillería y se formará otro ejército que se dirija á Bilbao por diferente punto. Este ejército no es tan difícil de organizar como generalmente se ha creído en un principio porque reuniendo unos diez mil hombres de guardia civil, carabineros y batallones de la reserva y el ejército del Norte se mantiene atrincherado á la defensiva como ha hecho hasta ahora el carlista podrá sacarse de allí otros diez mil hombres, quedando unos veinte mil para defender las líneas que de seguro no atacarán los carlistas.

Si el nuevo ejército de veinte mil hombres se dirige por ejemplo desde Vitoria hacia Bilbao no solo cortará las comunicaciones de las fuerzas carlistas situadas entre Abanto y Bilbao con el resto de las provincias vascongadas, sino obligará á que se dividan estas fuerzas y entonces podrán ser atacadas con menos pérdidas las posiciones de Abanto y los atrincheramientos que desde Portugalete á Bilbao han hecho los carlistas.

No es cierto que el mando del nuevo ejército se váya á dar al anciano general Taron como han afirmado algunos periódicos. Hasta ahora los generales destinados al ejército del Norte son los señores Laserna y Tassara sustituyendo al primero en la capitania general de Andalucía el general Mackenna.

Es probable que si los planes arriba indicados son algo mas que presunciones de personas bien enteradas, el mismo duque de la Torre sea quien se encargue de dirigir las operaciones activas del nuevo ejército que han de ser las mas difíciles si las tropas que hay delante de Abanto permanecen á la defensiva, hasta que los carlistas por tener que aculir á otra parte debiliten sus fuerzas en aquel punto.

El Imparcial dá á entender este mañana en una de sus noticias que la faccion de Santés ha sido ó iba á ser derrotada pero en los circulos oficiales se sabe tan solo que hoy se encontraba en Ademuz sin que las tropas hubieran podido darle alcance.

Aquí se está deseando vivamente que el duque de la Torre termine las operaciones contra los carlistas y pueda volver á Madrid. El disgusto crece y con él las rencillas entre los personajes de la situación. Lo que aspiran á ser representantes de España en el extranjero ven con desagrado que el Sr. Sagasta no haga la conbinación diplomática para cubrir las vacantes.

L. N.

CARTAS DEL NORTE.

Castro y marzo 28 de 1874.

Mis queridos amigos: Hoy ha sido día de tregua. Despues de tres jornadas era indispensable dar reposo á nuestros soldados, muchos de los cuales han sostenido cincuenta horas de fuego sin haber dormido ni una sola durante las tres noches. No hay ejército en el mundo capaz de resistir fatiga semejante. Además el número de los muertos y heridos ha sido tal en ambos campos, que el sentimiento de humanidad se ha sobrepuesto por un instante á la exacerbacion de la lucha, consagrándose unos y otros á recoger los cadáveres y retirar los heridos que habian quedado durante la noche en el campo de batalla. Si, amigos míos, algunos, aunque pocos de nuestros héroicos soldados, medio desangrados unos é imposibilitados otros de moverse por

la naturaleza de las heridas, han dormido en el terreno comprendido entre nuestras avanzadas y las trincheras enemigas. ¡Y quién sabe si alguno de los muertos recogidos esta mañana hubiera podido salvarse ayer! Pero ésta es una de las consecuencias de la guerra, imposible de remediar.

El fuego continuó anoche hasta mas de las nueve, y el número de las bajas ha excedido del que anunciaba en mi carta anterior. Cuando yo me retiré de la ambulancia mas avanzada hacia San Pedro y del cuartel general, aún no habia podido retirarse á muchos de los heridos que algunas horas mas tarde se hallaban ya en los hospitales de Somorrostro. Lo que resultó de esto, fácil es adivinarlo: se aglomeraron tantos infelices en los hospitales provisionales, que hubo necesidad de habilitar los portales de algunas casas, como el del conde de Villarias, y allí, sobre un lecho de paja que cubria toda la superficie, pasaron la noche mas de 100 heridos, algunos de ellos sin otro abrigo que su capote ó la manta que algunos de sus compañeros le prestaba con riesgo de su salud. Todas las proposiciones de la administración, las mas y las de todo el mundo echan por tierra ante la naturaleza de la lucha sostenida durante el día. Ni era ya tiempo de venir á la villa en busca de elementos para aliviar los sufrimientos de tanto desventurado.

Muchos de la mayor parte de ellos, debían ser trasladados á Castro tan luego como hubiese medios de locomoción, y se corre el riesgo de sacar de aquí mantas, colchones, jergones, etc., que podrían necesitarse á las pocas horas, sin que llegaran por eso á tiempo de cubrir en Somorrostro el aterido cuerpo de los enfermos. Para evitar la repetición de estos males, que he sido el primero en denunciar el Sr. Blanco, se mandan esta noche misma al campamento 100 mantas de las que trajo á esta el diputado provincial Sr. Martínez Escolar. Yo no tengo ya una de que disponer, y lo lamento porque veo embarcarse á muchos heridos sin otro abrigo que su capote, por haber perdido su manta en el campo de batalla. La administración no las puede dar mas que al soldado en campaña como prenda de equipo, y una sola vez que se le ordene un reparto general. Si el soldado la pierde ó tiene que abandonarla durante la lucha, es cuenta suya adquirir otra.

Por esto y por la insuficiencia de medios de trasporte para trasladar á Castro los heridos, podeis juzgar la noche que se habrá pasado en Somorrostro y en los caseríos próximos, donde se hallaban esparcidos mas de 1.500 heridos, algunos de ellos procedentes de los dias anteriores, que por su estado de gravedad era imposible mover. Si alguna compensacion podia haber para estos infelices, la hallaron en la asistencia facultativa y alimentación, tan excelentes como es posible en un hospital provisional. Hay abundancia de carne fresca para los caídos, que se suplen en ciertos momentos de apuro con el extracto de carne Liebig. Los que pueden beberlo, tienen excelente vino, y abundantes sopas de distintas clases. Muchos heridos en las extremidades ó en otras partes con lesiones relativamente leves, disponen de cuanto tabaco apetecen, pues al efecto el ilustre duque de la Torre remite diariamente á los médicos directores de los hospitales provisionales, cigarros de todas clases de los cajones que habia yo tenido la prevision de entregarle antes de la batalla.

Lo que mas se echa de ménos son carruajes para trasladar aquí desde los primeros momentos los heridos cuyo estado puede resistir ese viaje de dos leguas y media. Cuando iba hoy al cuartel general, experimentaba las más crueles angustias. La mañana estaba fria y lluviosa. Una niebla espesa cubria todas las montañas, extendiéndose por algunos valles hasta confundirse con el agua del mar. A cada momento me cruzaba con uno ó dos carros de la brigada de la administración, cada uno de los cuales llevaban por lo ménos ocho heridos apilados en aquel reducido y mal acondicionado espacio, y sufriendo los dolores producidos por el horrible movimiento del vehículo. Por lo general esos infelices padecen una sed abrasadora, que procuran mitigar con el agua de las fuentes que abundan en el trayecto. Con objeto de aliviarles en algo la fatiga, entregué ayer al capellan del regimiento

de Castilla, situado en Onton, limones, azúcar y extracto de carne Liebig, con los cuales tendrán preparadas limonadas y caldo para los heridos que las apetezcan al pasar por el pueblo. El señor coronel del regimiento se ha ofrecido, así como toda la oficialidad, á desempeñar esta grata misión.

Hay algunos carruajes, en escaso número aplicados tambien á la traslacion de heridos; y todas las carruajes de Castro y pueblos inmediatos se hallan consagradas á la misma tarea. Me ha afectado profundamente ver esta mañana tendidos en dos carretas al coronel Sr. Molto y al capitán de artillería Sr. Baraudica, heridos ayer. Ofrecia este último un lecho de los que hemos preparado en el Carmen para jefes y oficiales; pero con una esquisita delicadeza el jóven artillero prefirió dejar para otro ese lecho, yendo á buscar el de una casa particular donde pueda costearse los gastos de su curacion.

Al cuidado del coronel Sr. Molto venia el médico de Sanidad Sr. Baselga, con la misión además de auxiliar su penoso trabajo al director del hospital del Carmen, Sr. Capello, á quien he visto pasar tres dias sin reposo, curando y asistiendo él solo á mas de 300 heridos, la mayor parte graves, de los cuales no han fallecido mas que cuatro.

Bien que en los demás hospitales sucede lo propio; todos sus médicos directores rivalizan en celo, no arredrándoles ni la fatiga ni el insomnio, porque es necesario decir que la traslacion de los enfermos se hace de dia y de noche sin interrupcion, lo cual obliga á los médicos á estar constantemente en pié. Quiero hacer públicos estos hechos porque generalmente la clase médica en campaña no adquiere mas gloria en su humanitaria misión. Por la relacion que acompaño adjunta de jefes y oficiales heridos durante los dos primeros dias de lucha, se vea que tanto en los médicos pagan su tributo á las bajas enemigas sin que se les quede el noble consuelo de la defensa, porque ellos no se baten sino con las enfermedades.

Y ahora diré algo de las operaciones militares ocurridas despues de escrita mi carta de ayer, rectificando despues algunos hechos. La division Morales de los Rios que supuso ayer atacando las trincheras de encima de Pucheta, estaba en las alturas de Peña Cuadrada, batiendo las trincheras situadas encima del ferro-carril de Galdames. Fué la division Serrano Acebron la que estaba en las avanzadas de Pucheta, en donde fué herido el general Primo de Rivera, por una bala que atravesó primero una puerta y despues el pecho del bizarro é inteligente general. No ha muerto el corneta de órdenes del duque de la Torre, y hay esperanza de que viva aunque quizás pierda un brazo.

Las casas que yo vi tomar á nuestros valientes soldados son las de Murrieta.

El punto desde el cual yo observaba el movimiento, me hizo creer que estaban en la misma línea de la iglesia de San Pedro; pero hoy que he reconocido de mas cerca el terreno, he visto que distan sobre unos 500 metros. De manera que este es el único espacio que media entre nuestras avanzadas fortificadas y la mas fuerte de las posiciones enemigas. A esas casas se han podido enviar durante la noche última dos batallones mas, los cuales, una vez reanudadas las hostilidades, podrán batir con éxito, y á cubierto, las trincheras de Serantes, favoreciendo el avance de la artillería.

No sin grande trabajo pudo racionarse y mancionarse anoche á los 220 hombres que á primera hora de la tarde entraron en Murrieta. Dos de las cinco acémilas cargadas con los efectos fueron muertas y las otras tres heridas; pero las municiones y víveres llegaron á su destino. Hoy se ha consolidado la posición, asegurándose las comunicaciones con el resto del ejército.

Al jefe de esa escasa fuerza parece que se dirigieron anoche unos oficiales carlistas, pidiendo permiso para retirar sus muertos y heridos. Se les ha concedido, y durante toda la noche se ha visto á su gente retirar considerable número de muertos y heridos. Tambien nosotros hemos aprovechado la tregua para recoger algunos cadáveres. Esta mañana se han enterrado cerca de las Carreras 62, entre ellos dos carlistas, y aún quedaban unos 24, que se estaban reuniendo en un campo próximo. En Somorrostro se ha dado sepultura á 16. Hoy estas ci-

frase porque, á mi juicio, es necesario decir al país toda la verdad de los hechos, que no oculta seguramente el ilustre jefe del Estado, á fin de que se comprenda la importancia de la lucha aquí sostenida. El enemigo es mas numeroso y tiene muchos mas medios de resistencia de lo que generalmente se cree. Además, las condiciones del terreno que atravesamos y las defensas en él construidas, dan un valor extraordinario á la insurreccion de estas provincias y hacen cada día mas crítica la situación de Bilbao.

Si, pues, se quiere vencer el foco del carlismo, y salvar á la heroica villa, es indispensable y urgente, á mi juicio, que se haga por lo pronto un sacrificio, enviando como se pueda refuerzos en número no inferior de 16.000 hombres y 30 piezas de artillería. La única manera de reducir á esta gente es destrozarla con nuestras granadas, que son los únicos proyectiles que penetran en la tierra donde los fanáticos vascongados se hallan apostados para disparar á mansalva contra nuestros soldados. Hace cuatro días, decía el valeroso general en jefe: «Los mejores ejércitos del mundo cuando se batan, encuentran delante hombres con quienes luchar; nosotros tenemos que ir á buscar al enemigo dentro de la tierra donde se ocultan como los topes.» Y en efecto, los carlistas parecen topes en lo de remover y horadar los montes.

Pudiera creerse que les faltan elementos de guerra, y que dado el prodigioso consumo de municiones que lleva consigo el armamento moderno, llegaríamos pronto á agotar sus cartuchos. Nada de eso. Y en prueba de ello, hé aquí lo ocurrido ayer al médico Sr. Ponciano. Hallábase este curando heridos en uno de los caseríos próximos á Murrieta, cuando le llamaron la atención unos gritos desgarradores. Se acercó al sitio de donde partían y vió á un carlista tendido junto á la margen de un campo, que tenia destrozado un hombro y pedía curación. Movido de compasión le puso bálsamo y un vendaje, y hablando con él acerca de los resultados de la lucha, dijo el carlista poco mas ó menos lo siguiente:

«Que no se empeñe el duque de la Torre, pues no pasará con la gente que trae. Tras las trincheras de San Pedro tenemos otras no ménos fuertes, y despues otras y otras, y gente para defenderlas. Lo único que preocupa á nuestros jefes, es la escasez de municiones; pero esperan de un momento á otro una gran remesa. Si llegan á tiempo, no pasarán Vds. á Bilbao ni en un mes, aun trayendo 40.000 hombres, y si se nos acaban las municiones, nos retiraremos para elegir otra cualquiera de las posiciones, una vez que el ejército real se halle abundante de municiones. Hemos tenido más de 200 muertos, y desde aquí á Portugaleta y Bilbao, todos los caseríos se hallan llenos de heridos; pero no nos arredra, porque esta vez estamos decididos á vencer ó á morir todos.»

Algo puede haber de exageracion en los informes del carlista; pero es indudable que el fanatismo de los vascongados les llevará á los mayores extremos, y que su espíritu se mantiene todavia fuerte. Vea ahora el país, si le conviene hacer un supremo esfuerzo para ahogar el foco principal de la insurreccion, ó hemos de vivir meses y meses, años y años, desangrándonos hasta que la extenuacion acabe con nuestra nacionalidad.

El que hubiera visto pasar ayer, como vi yo, por el pueblo de Somorrostro al batallón de marina, hace tres días tan brillante, con 619 plazas y 21 jefes y oficiales, reducido á 251 soldados y cinco jefes y oficiales aptos para la lucha, despues de saludar conmovido aquellos gloriosos restos habria sentido la mas viva indignacion contra esos semisalvajes, empeñados estúpidamente en imponer al resto del país su grosero fanatismo. Estella, Las Navas, Zamora, Ciudad-Rodrigo, Puerto-Rico y otros batallones que no recuerdo, han adquirido ayer imperecedero nombre, ¡pero á cuánta costa! Ya creo que lo he dicho, rectificando la cifra que di ayer: el número de bajas que ayer tuvimos, no baja de 160 que unidas á las 461 del primer día y á las 170 del segundo, suman ya mas de 1.600 hijos queridos de la patria, muertos, heridos ó contusos, por una causa que despues de todo, y dígaselo que se quiera, ó significa el brutal absolutismo de otros tiempos, ó representa solo la ambición de una familia, alentada por el mal entendido egoísmo de alguna clase social y las miras especulativas de ciertos personajes. Que

caiga toda la responsabilidad de estos males sobre los verdaderos causantes de tanta desdicha, pero que en su día tambien sepa el país desarraigar para siempre la cizaña que con tanta generosidad hemos dejado crecer los liberales.

Daré algunas noticias acerca del estado de los jefes de más distincion heridos. El general Primo de Rivera continuaba ayer algo mejorado, pues habia logrado descansar algunos ratos. Los médicos mejoran sus pronósticos, pero no ocultan la gravedad de la herida.

El general Loma ha dejado al fin el mando de su division por consejo de los médicos y á ruego de sus amigos. Ayer vino á Castro y mañana probablemente marchará á Madrid, á curarse la herida que le tiene paralizado el brazo. He pasado á su casa y se me ha dicho que ha pasado bien la noche.

El teniente coronel de infantería de marina Sr. Albacete, no ha querido darse de baja apesar de su herida en la cabeza. El teniente coronel de Estella no puede andar ni montar á caballo; pero su herida del pié no presenta caracteres alarmantes.

El teniente coronel de Castrejano señor Valcarcel, herido gravemente en la acción del 25 de febrero, se ha levantado ayer por primera vez del lecho. Acabo de tener el placer de llevarle un par de muletas, que el bravo jefe espera, y desea, como me dijo, devolver en breve para que sirvan á otro desgraciado, pudiendo él colocarse de nuevo á la cabeza de su batallón.

Se han embarcado en los tres días anteriores para Santander mas de 600 heridos y contusos. Casi todos pueden andar. Mañana se embarcarán en el «Albertito» unos 130, y quizá salga por la tarde otra expedición. Presumo que estos infelices serán distribuidos entre los hospitales mas próximos á la vía férrea, pues en Santander no puede tener cabida tan considerable número.

Aquí tenemos llenos los hospitales, y eso que á los heridos de poca consideracion se les aloja para que una vez curados se incorporen de nuevo á sus batallones. Aun cuando no fuera más que por esto, debían suspenderse las operaciones por unos días.

Terminaré esta carta con la relacion de un triste episodio.

Entre los muertos de ayer se halla un joven y distinguido capitán cuyo nombre debo callar ahora. Al recoger hoy su cadáver para darle sepultura, se le ha encontrado el retrato de su prometida, una carta á ella dirigida y un testamento privilegiado ó militar, en el cual lega á aquella señorita toda su fortuna, consistente en 15.000 duros. El infortunado joven no tenia herederos forzosos y habia presentito su próximo fin. ¡De cuántas lágrimas habrá de dar cuenta á Dios el Pretendiente!

Vuestro siempre.—M. Arous.

NOTICIAS GENERALES:

Un telegrama recibido del campamento dice lo siguiente:

«Sin novedad: continúan movimiento de tropas y emplazamiento de baterías. Ayer murió Ollo y quedó mal herido Radica por una de nuestras granadas. Confiesan carlistas que hoy se han pasado á nuestro campo, que tuvieron el 27 sobre 1.300 bajas. El espíritu de estas tropas no cabe mejor.»

Posteriormente, las anteriores noticias sobre la muerte de Ollo parecen confirmarse.

El día 31 del pasado Marzo se enviaron al Norte 550 acémilas y 140 carros.

Dice *El Imparcial*:

«A la hora de cerrar nuestra edicion, aseguran en los centros oficiales que no se han recibido telegramas del Norte acerca de las operaciones de la guerra.

—El cañoneo de nuestras baterías dirigido ayer contra las trincheras carlistas, tuvo por objeto, además de hostilizar al enemigo, advertir á los bravos defensores de Bilbao que el ejército avanza y corre en su auxilio.

Ha salido de Santander para Castro-Urdiales el vapor *Deusto* con material de guerra para el ejército.

El ayuntamiento y vecinos del Cospeito (Lugo) han entregado en la comision del Banco 520 reales para los heridos del Morta.

Varios ayuntamientos de la provincia de Granada han entregado últimamente 2.889 reales con el mismo objeto que unidos á la suma anterior de aquella provincia suman 76.292 reales.

En la comision del Banco de Lugo ingresaron además 1.345 reales del ayuntamiento de Lorenzana.

GACETILLAS.

**Para la Semana Santa.**—Sabemos que el Ayuntamiento de esta capital ha contribuido á los gastos de esta Sta. Iglesia Catedral, con mil trescientos rs. para el miserere y dos arrobas de cera para el Monumento. Tambien la Excmo. Sra. Doña Dolores Puche de Ben-dicho, ha dado mil reales para el mismo objeto.

**Teatro de las Delicias.**—Segun decíamos en uno de nuestros anteriores números, ha llegado á esta capital la aplaudida primera tiple Sra. Carbonell, contratada por la Empresa de dicho Teatro.

En vista de la justa reputacion de que goza esta artista y la favorable acogida que han merecido del público los demás que componen la compañía, no dudamos que el Teatro de las Delicias será como hasta ahora el punto de reunion de la escogida sociedad almeriense.

Segun tenemos entendido, hoy hace su debut la señora Carbonell con *Los Diamantes de la Corona*, acompañada de los principales artistas.

**Matrimonio.**—El aventajado galán joven don Ricardo Calvo tan conocido en esta capital, acaba de contraer matrimonio con la actriz señorita Martineza, la que segun parece, abandona con ese motivo la escena.

¿Sabrán estos amantes hacerse el amor?

Dios los haga felices de verdad.

**Aquí las hay mejores.**—Dice un periódico que la mujer mas hermosa que hay en Washington, este año, es la esposa de Dosey, nuevo senador por Arkansas. Su hermosura se aproxima al tipo español, con largas y negras pestañas, negros tambien los ojos, siendo ella de pequeña pero airosa figura.

**Mas desgracias.**—Por si faltaba algo que purgar á la desgraciada Cartagena, sus campos se hallan amenazados por la tremenda plaga de la langosta, y comisiones de aquel municipio han salido para los distintos puntos invadidos por el terrible insecto, con idea de tomar sobre el terreno las medidas urgentes que requiere el caso.

**Poesías.**—Los periódicos de Barcelona publican la lista de las composiciones poéticas que se han recibido para los próximos juegos florales.

**Pérdida.**—En la noche del Jueves Santo se perdió un rosario de nacar engarzado en plata con un Santo Cristo del mismo metal, desde la Iglesia de San Sebastian á la de San Pedro. Se ruega á la persona que lo haya encontrado lo presente en esta redaccion y se le dará el hallazgo.

**Otra.**—El viérnes de Dolores se perdió un arete Emperatriz de brillante, desde la plaza del Hospital al Sagrario. La persona que lo hubiese encontrado puede entregarlo en esta redaccion y se le gratificará.

**Unguento y Píldoras Holloway.** Dispepsia, Desórdenes de la Digestion. Personas hay que están especialmente propensas á las afecciones del estómago é higado; mientras que se ven acometidas de dichas enfermedades á consecuencia de sus costumbres sedentarias; de llevar ellas una vida irregular; ó de una larga inquietud mental. Encontrándose desordenados el higado y el estómago, el corazon y los pulmones participan pronto del desarreglo y los efectos de esta combinacion de males se hacen visibles.

Estas admirables píldoras obran directamente sobre los citados órganos y no tardan en restituirles la sanidad normal. Las impurezas son expeditas del sistema, los órganos de la respiracion son librados de toda obstruccion, la sangre irriada es refrescada, las secreciones biliosas son regularizadas, la acción del corazon se tranquiliza, los nervios vuelven á adquirir el vigor perdido y en una palabra, el paciente recobra su salud normal, tornando á entrar en la digestion en el estado natural de órden y reanimándose el espíritu.

SUBASTAS.

Bajo las condiciones que están de manifiesto en casa de D. Alejandro Uli-barri, calle de Espartero núm. 9 se darán al mejor postor 20 varas de pozo que se han de perforar en la mina *La Republicana* de las Vivoras Barranco del Fraile cuyo acto tendrá lugar á la una del martes 7 de Abril.

Bajo las condiciones que están de manifiesto en casa de D. Alejandro Uli-barri, calle de Espartero núm. 9 se darán al mejor postor la perforacion de 80 varas de pozo en la mina *Virgen del Mar* del Cabo de Gata, cuyo acto tendrá lugar el martes 7 de Abril á las doce del día.

ALMONEDA.

Se hace de los siguientes muebles á precios muy arreglados por tener que ausentarse su dueño dentro de breves días.

Un piano cuadrilongo, madera *comigon* en perfecto uso.

Una cama de matrimonio, caoba enteriza, tallada.

Dos armarios de dos cuerpos cada uno nogal negro y otro de cedro y nogal con cristales.

Un ropero grande para señora, pino pintado.

Un estrado completo de sala compuesto de 24 sillones caoba, asiento damasco lana color fuego, sofá igual y una mesa consola tambien caoba enteriza tallada.

En la imprenta de este periódico darán razon.

Santo del día.

Domingo 5.—Santa Emilia.

Salé el sol á las 5:39 de la mañana.

Póñese á las 6:27 tarde.

Salé la luna á las 10:14 n.

Póñese á las 7:9 m.

Efemérides.

1453. Es preso en Búrgos el Condestable don Alvaro de Luna.

Alcaldía.—Arbitrios Municipales.

Recaudado en el día 3.

	Pts.	Cént.
Centro de Granada.	157	98
Id. del Puerto.	286	40
Id. de la Vega.	55	41
Total.	499	79

Almería 4 de Abril de 1874. Barroeta.

PRECIOS DEL MERCADO.

Carne de Vaca á 26 cuartos libra.— Id. de macho y carnero á 20 id.—Jamon á 26 id.—Arróz moreno á 7 id.—Idem. blanco á 10 id.—Garbanzos á 4 id.—Id. Garbanzas á 6 idem.—Habichuelas de la tierra á 6 id.—Del Pinet á 8 id.—Lentejas blancas á 6 id.—Negras á 4 id.—Aceite á 16 id.—Harina de trigo á 8 id.—Id. de maíz á 4 id.—Azúcar blanca á 18 id.—Id. terciada á 16 id.—Id. morena á 14 id.—Manteca á 68 id.—Jabon de 12 á 14 id.—Bacalao á 16 id.

PRECIOS DE MERCADO.

Harina de primera de 18 á 20 reales. arroba.—Idem del país de 16 á 16 1/2.—Arroz de 20 á 22 rs. arroba.—Azúcar de 44 á 58.—Bacalao de 40 á 42.—Habichuelas de 16 á 20.—Jabon de 32 á 38.—Aguardiente de 40 á 42.—Petróleo á 81 caja.

PRECIO DE GRANOS.

Trigo de 48 á 51 reales fanéga. Cebada de 27 á 28.—Maíz á 26 á 27.—

SUBASTA DE MINAS,

Se sacan á subasta 30 métrés de lumbrera en la mina nombrada «San José» sita en el término de esta Ciudad, cuyo acto tendrá lugar el día 7 del próximo abril á las 12 de la mañana, con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto, en casa del Presidente que suscribe calle de Murcia núm. 83.

Almería 29 de Marzo de 1874.—El Presidente, Enrique Salinas.

PRECIOS.

Los señores suscritores 6 cent. de peseta linea. Los no suscritores, el doble ó sean 12 centimos.

DIARIO DE AVISOS.

ADVERTENCIAS.

Los anuncios fuera de linea y los comunicados y reclamos, en la tercera plana, á doble precio.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS de don Ramon Garcia Camacho calle de Alava núm. 11, Almería

A LOS MINEROS.

La importancia de la industria minera en esta provincia, reclamaba de precisa y urgente necesidad la creacion de un centro de contratacion, donde todo el que desee ceder ó adquirir acciones de Minas, encuentre la seriedad necesaria, la actividad que esta clase de asuntos requiere y las garantías convenientes, que sean bastantes á evitar las sorpresas, abusos y engaños que diariamente vienen espermentando los vendedores y compradores de tan importante ramo de riqueza.

Este vacío, viene á llenarlo la oficina que ha establecido en esta Ciudad; y la garantía indicada, se la ofrece mi modesto nombre, á todo aquel que le conoce; y para los que no sepan cual es mi moralidad, les bastará leer diariamente en los periódicos, anunciadas sus minas á la venta á los mismos precios que las fijaron.

En tal concepto invito á todo el que desee vender ó adquirir acciones de Minas, para que acuda á mi dicha oficina persuadido que en ella solo encontrará verdad, y el mejor deseo para complacerle en cuantos asuntos se sirva con fiarme.

Hoy anuncio á la venta las acciones de Minas y la finca siguiente: En Sierra de Almería término de Huerca.

Acciones de propiedad en la Mina «La Vida» á 600 rs. una. Está dividida en 6 acciones, tiene mas de cien metros de labores y criadero de mineral plomizo descubierta.

Tambien se vende el dicho registro entero, con doce pertenencias, en 50.000 reales.

Acciones tambien de propiedad en la mina Me gusta á 2.000 rs.—Id. id. en Memorias ó ensayos á 1000 rs.—En la Republicana á 1000 rs.—En la Encontré con mas de 200 varas de labores á 1000 id.—En la misma con el contrato de costeó á 600 id.—En el Picador á 1000 id.—Y en la Pastora con criadero plomizo descubierto á 2000 id.

Todas estas minas se sitúan en el cerro de la Puerca, hoya de las Vivoras y sus inmediaciones; próximas al Dulce Nombre y otras tan conocidas por su importancia y riqueza.

En la sierra del Cabo de Gata.

Acciones de 100 en la propiedad del grupo minero compuesto de 3 registros con 17 pertenencias, nombradas «Primavera», «Deliciosa» y «Olvido» á 3.000 rs. acción.

En el Barranco Jaroso, término de Cuevas.

Dos acciones de propiedad en la Mina Herminia antes Las Olivas, sociedad S. Cayetano, al precio de 32.000 rs. cada una. Linda con el Carmen, La Corona, El Madrileño, La Encantada y otras: está dada á partido percibiendo la sociedad el 56 por 100 y son conocidos de todos los mineros los crecidos dividendos activos que la misma realiza todas las varadas.

En las Herrerías de Cuevas.

Sieta acciones de ciento treinta en que se divide la propiedad de la mina El Río de la plata á 3500 rs. cada una; linda con las ricas La Matilde ó la rosa, La Petronila y otras, está llamada á ser una de las minas de mas productos en dicho sitio, por su situacion y porque alcanza los tendidos y direccion de las capas metalíferas que esplotan sus vecinas.

Finca rústica en término de Tabernas.

Se anuncia la venta de una finca sita en la Balsa de Gargal de dicho término, con riego de sobrantes, olivar, frutales mas de ocho fanegas de sembradura, casa cortijo, pajar, cuadras, corrales para ganados, eras, ensanches etc., etc., valorada por peritos en 30.000 pesetas.

Acciones del «Por si pega» en el Cabo de Gata á 6.000 reales.

Dos casas principales con altos y bajos en el centro de esta ciudad con mas de 300 metros de superficie la mas pequeña; una en 5.000 y otra en 4500 duros.

Un cortijo en Sierra Alhamilla término de Nijar con casa-habitacion para el

labrador y el dueño, pajares, corrales, bodega, grandes parrales, dos huertas pobladas de frutales, fuentes de agua viva, balsas, sieta fanegas de viña, álamos, olivos, un estenso chumberal, y mas de cien fanegas de tierra secano; en 30.000 pesetas.

Almería 1.º de Abril de 1874.—R. Garcia.

Medalla de la Sociedad de Ciencias Indus. Paris. NO MAS CABELLOS BLANCOS MELANOGENE Teintura por excelencia De DICQUEMARE sñe. 47, place de l'Hôtel-de-Ville, Rouen (Francia). Para teñir al minuto de todos colores los cabellos y la barba sin peligro para la piel y sin olor. Superior á todas las usadas hasta hoy. — Paris, 21, rue d'Enghien.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. — Por menor. En Almería, J. Abad.

TABAQUERIA

La Isla de Cuba.

Espartero, (antes Real) bajos viuda de Carrascosa.

Se acaba de recibir un magnifico surtido en cigarrillos, picaduras y cajetillas Canet. En el mismo establecimiento se encuentra una magnifica y variada coleccion de pipas para puro y cigarrillos, como igualmente en petacas piel Rusia, fósforeras etc.

PASTA Y JARABE DE BERTHE A LA CODEINA. Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad los dolores de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tos y demás irritaciones del pecho. Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés. Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma: Depósito general casa Berthé, 24, rue des Beaux-Arts, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jony, en Paris. — En Madrid, por un favor. Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, en provincias sus depositarios. En Almería Gomez Talavera.

EL AGUILA

Camiseria Francesa

De La-Gasca Alcaraz y Compañía.

Se acaba de recibir el magnifico surtido de guantes de cabritilla, cabrito, piel de Suecia de Ante para montar, seda é hilo propios para la oficialidad, siendo todos ellos del pais y del extranjero é igualmente un depósito de cuellos, puños, camisas, calzoncillos, géneros de punto y demas artículos á que se dedican, con iguales precios á los de las principales fabricas.

Enfermedad Secretas Dr. CHE ALBERTI. CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad. BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido. Depósito en todas las farmacias y instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

En Almería. Gomez Talavera.

CAMISERIA.

En la calle de los Algibes, número 10 próximo al Paseo del Principe, se hacen toda clase de costuras, á precios módicos, contando con buenas máquinas, como igualmente con el personal suficiente para su direccion.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY. PÍLDORAS HOLLOWAY. Esta medicina es mas eficaz que todas las demas remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras. UNGÜENTO HOLLOWAY. El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los ahogados de tosea, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa. Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres. En Almería, Gomez Talavera.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO TÓNICO PURGATIVO CON HIERRO. Invencion del señor ANDRES Y FABIA. demas que suficiente para desechar todos los demás purgantes por muy en boga que se encuentren hoy. Tale su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economia con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno por si, y que aprovechan para seis dosis cuesta solo 6 rs. ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE. Con él puede chasquearse á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le puede tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquiera hora del dia etc., etc., poseyendo además y propiedades por, ANTIDOTO SOBERANO. de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas. Es el purgante que echará abajo á la tan renovada purga de «Citrato de magnesia;» es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago se conquistará la fama por si sola. Gran descuento á los Sres. farmacéuticos. Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabia, calle de San Vicente frente al caballo de San Martín.—Madrid, Moreno Miguel Arrenal 20.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Murcia Sr. Canales.—Jaen, Sr. Ros de la Higuera.—Cadiz Sr. Martos.—Sevilla, Sr. Parra.—Depósito en Almería Farmacia del Sr. Vivas calle de las Tiendas y en las principales de España y del extranjero.

CAFÉS Y TÉS SUPERIORES DE LA COMPANIA COLONIAL. Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiéndose sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen falta en esta capital. Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor. A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios. Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estano para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra. Los Tés negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 10 rs. hasta 72.—Depósito general y oficinas en Madrid, calle Mayor, 18 y 20. En Almería, establecimientos de D. Francisco Gonzalez Garbin, Espartero 47, y casa de los Sres. Benitez y Hermanos. NOTA.—Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de nuevas cajas, cafeteras y teteras para conservar é preparar el Té y el Café.